

高中生骑车撞宝马车,留下道歉信和打工得来的311元现金  
车主看完信后被深深触动,全城寻找肇事者并决定资助他上学

# 感动全国的仁义车主,是位新绍兴人

本报记者 汪子芳

几天前,河南郑州新密市一名学生骑车撞上了一辆停在路边的宝马车,导致宝马车倒车镜损坏,车身多处划伤。出事后,学生留下一封道歉信,附上寒假打工挣来的311元钱。

原本是一桩事故,但事情的结果却朝着温暖的方向发展。看到道歉信后,宝马车主不仅表示不需要赔偿,还公开寻找这位学生,想要以一万元资助他求学。

一位是勇于承担的学生,一位是富且仁的车主,一时间打动了很多人,成了春节期间的一大热点。

没想到的是,正能量的宝马车主叫薛战民,还是一位新绍兴人。昨天下午,记者对话薛战民,和他聊了聊整个事件的经过。



左图:薛战民不仅不要赔偿,还要给“肇事者”资助。

## 宝马车主这么说

### 和妻子打拼一辈子 苦过才知道珍惜

自己的宝马车被撞,修了1.3万余元,不仅不要赔偿款,还要主动给肇事者“送钱”,车主薛战民到底是怎么想的?

昨天下午,记者在绍兴袍江区一家环保公司见到了薛战民。

52岁的薛战民是这家公司的负责人,经销处理污水的专业药剂。2000多平方米的仓库里堆满了产品,十几名工人正在忙碌,仓库的空地上停放着数辆豪车。看得出,薛战民一家生活殷实。

有钱所以任性?薛战民和妻子王海霞坦言,两人是经过辛苦打拼才有了今天的成就。“以前吃的苦太多了,一般人体会不到,所以现在忆苦思甜,知道一切来之不易,也觉得陈奕帆值得赞扬和鼓励。”王海霞回忆,丈夫和自己初次相识时,还是理发馆里的一个打工仔,结婚后为了养家糊口做过小生意,开过出租车,还摆地摊卖过衣服,“那时候生活艰辛,最穷的时候连房租都交不起。”

转折出现在2009年,薛战民来到绍兴创业打拼,生活渐渐有了起色。在绍兴生活8年,薛战民一家已经成了新绍兴人,也渐渐融入这座有爱的城市。他说自己资助陈奕帆,就是深受绍兴人低调而乐善好施的影响。

“这件事对我来说可能是很正常的事情,没想到感动了这么多人。”对于意外结缘的陈奕帆,薛战民和妻子说,他们一定会兑现自己的诺言。

任并竭尽所能赔偿,说明诚实善良。”

随后,薛战民通过河南当地媒体和交警,全城寻找“肇事者”。

## 两家人微信电话频频联系 车主决定资助孩子直到工作

宝马很快修好了,维修费1.3万多元。2月11日,薛战民准备回绍兴,返程时接到肇事学生陈奕帆母亲楚女士的电话。

楚女士说,她原本在东北打工,知道事情经过后专程返回老家。薛战民离开河南前,让二女儿给陈奕帆送去了一万元助学金。

这几天来,两家人联系不断。“昨天打了电话,今天通过微信视频。”薛战民说,开始联系时,陈奕帆被吓坏了,电话里一个劲地说对不起,“我说,坦然面对就是最宝贵的品质。”

薛战民说,他会全力资助陈奕帆,直到他考上大学,走上工作岗位。

## 撞坏宝马留信致歉 车主全城寻找肇事者

这件刷屏的正能量事件,要从春节说起。

薛战民老家河南,2月5日他和妻子准备开车回绍兴,发现宝马车左倒车镜被撞坏了,左车门和车尾还留着20多厘米长的划痕。

原本薛战民一肚子怒火,就在他拉开车门时,在门把手内侧摸到了一个纸卷,打开一看,是一封道歉信,里面还夹着311元现金。

道歉信是一位中学生写的,说车是他撞的,这311元是他寒假打工的全部家当。

薛战民内心一下被触动了:“寒假打工,说明孩子家境不太好,但撞了车勇于承担责

# 祥和过春节,文明新风吹遍桐洲大地

钱旭群 俞程飞 钱冰冰

元宵节后,新春即将过去。近日,笔者走访了解到,位于富阳区的新桐乡,提早谋划、组织,召开宣传思想工作工作会议,安排部署“欢乐民俗闹新春”为主题的春节文化惠民活动。同时,乡政府还组织召开了乡贤会议,来自各村的乡贤们结合自身工作经历和感受,提出了许多宝贵的建设性意见和建议。

从元旦至元宵节,围绕新桐乡自身的特色资源,经过前期的挖掘整理,先后推出了一大批民俗文化活动,让当地群众过了一个祥和、丰富的春节,同时让老百姓体验了一把“不一样的年味”。

## 乡村文体活动精彩不断

2017年1月1日,新年的第一天,天空澄碧,和风送暖,正是划皮划艇的好时候。2017杭州富阳富春江“新年第一划”全程20公里,从新桐乡桐洲岛至富春湾鹿山公园,拉开了迎新年活动的帷幕。

1月3日下午,新桐乡中心幼儿园的室外操场上,孩子们忙得不亦乐乎。小朋友们围着手艺人,有的帮忙串草莓、山楂,还有的在努力模仿怎么打年糕,操场上大家忙得不亦乐乎,吃得兴高采烈。在场的老师、家长表示,年味随着时代发展越来越淡,此次活动不仅让孩子们体验年味,更是传统文化的继承与发扬。

1月13日,一场别开生面的退休老人兜球比赛在新桐乡春渚村文化礼堂举行。共有8支参赛队伍,40名老同志参加。整场比赛趣味横生,场外观赛的村民阵阵欢呼,不时为现场的老同志们加油。

从今年1月1日开展“新年第一划”皮划艇挑战赛以来,新桐乡围绕“欢乐民俗闹新春”这一主题,先后开展

了幼儿园的孩子们体验年味、区文联送文化下乡等多种民俗文化活动,以及艺术家到新桐过大年、乡领导送福字、钱江晚报·富阳生活小记者体验年味、“立春祭”等活动。期间,该乡还与兄弟乡镇进行文化联动,在一系列送福、送健康的文化联动“走亲”的过程中,把自己乡镇的特色制作成图板,推介到其他乡镇。

这一大波活动中,其中大部分活动以各村的文化礼堂为中心点开展,既传承了地域特色文化,也满足了村民的对节日期间的精神追求,营造了和谐的村居环境,使礼堂真正成为一个集思想道德建设、文化娱乐活动、文明洗礼、知识技能普及于一体的文化综合场所,成为构建农民精神家园的良好载体。

## 传统时节劲吹文明新风

新桐乡7个行政村14个自然村,村村有时节,2016年新桐乡将传统时节列入乡级非物质文化遗产进行保护和传承。值得一提的是在正月初十这一天,在该乡的新桐村组织了一次特殊的会议。

正月初十是新桐村时节,也是新桐乡第一个过时节的村庄,为了让时节过得有意义,过得平安、文明,新桐村抓住新春佳节和过时节乡贤和有识之士回乡之际,邀请了乡党委相关负责人、组团联村团队和乡贤和有识之士召开了座谈,共同商讨新桐村的发展规划,为家乡未来发展出谋划策。

在初十这一天,新桐村的50岁同龄人也做起了表率,50余名同龄人集体庆祝生日,自觉抵制赌博酗酒、铺张浪费等不良社会习气。并在该村的文化礼堂举办了戏曲、书画活动,在文化广场上举办了腰鼓、排舞、篮球等特色乡村文体活动,积极健康的活动文化引领着新桐村的新风尚。



## 给民俗活动赋予时代内涵

2月8日上午,新桐乡小桐洲村很是热闹。鞭炮声声,彩旗飘飘,鼓乐齐鸣,在众人的簇拥护卫下,“宁江王”被请出该村的土谷寺,沿着村道,巡视麦田和村庄,经过村民的家门口,时不时有村民手捧贡品,作揖祈福。

据考证,清乾隆辛卯年,董诰为其父董邦达守墓来到桐洲,闻听土地神的种种灵验和恩德,便上书奏请乾隆帝敕封为“宁江王菩萨”,将土地庙改为“土谷寺”,并亲书“灵照感应”匾额。久而久之,抬“宁江王出巡”成为了当地独树一帜的新年祈福活动。

小桐洲村抬“宁江王出巡”启于宋,历元、明、清、民国等时期,此民俗活动于1995年至今已间断20余年。

去年,经民间发起,村委会申报,经过区非遗中心专家组评选,“宁江王出巡”被列入2016年度第一批新桐乡非物质文化遗产代表性项目名录。时隔20余年,经新桐乡、小桐洲村两级非遗小组近一年的挖掘整理,这项集民间艺术与朝拜祭祀于一体的祈福传统民俗活动得以再现,并赋予新的文化内涵。